



一起行动起来 杜绝“舌尖上的浪费”

民生关注

■本报记者 梁琨 摄影报道

一直以来,我市各部门都在积极行动,大力推广“文明用餐、光盘行动”。近日,济宁市委办公室、市政府办公室印发《关于厉行勤俭节约制止餐饮浪费的通知》,市文明办印发《关于贯彻落实习近平总书记对制止餐饮浪费行为重要指示精神的通知》,一系列通知均明确提出坚决制止餐饮浪费行为,坚决遏制“舌尖上的浪费”。

随着全市餐饮行业“厉行节约 反对浪费”专项行动动员大会组织召开,全市餐饮行业抵制浪费、厉行倡树节俭之风、践行文明消费的工作被推向高潮。

“我承诺,履行社会责任,强化行业自律、制止餐饮浪费、培养节约习惯。”8月19日,在全市餐饮行业“厉行节约 反对浪费”专项行动动员会上,40余家餐饮企业代表参与,并郑重签字承诺。

杜绝舌尖的浪费,践行文明用餐,我市许多餐饮企业积极响应,稳步推进,力促节俭。在此次动员会上,记者看到“勤俭节约”“杜绝浪费”的宣传标语随处可见,与饭店装饰相得益彰。值得注意的是,餐桌的每个餐位上都放置着两双筷子,其中一双筷子上印有“公筷”二字。“一直以来,我们都有公筷随餐配备的服务。疫情以来,开始实行‘双筷制’。如此一来,食客不仅有自己用餐的一筷,还配有一双公筷用于取餐。”宴会部经理助理张秀芹说,除了公筷,还为食客提供了公勺、公夹,以便大家使用。此外,香港大厦积极倡导“文明就餐,杜绝浪费”的用餐文化,建立健全管理制度,创新经营服务方式,推出菜品调整及文明消费创新活动。同时,积极引导客人进行文明理性消费,菜品组合配置做到科学、营养、适量,并提供“半份、半价”“小份、适价”服务方式,及时提示消费者合理点菜,适度消费,避免浪费,支持消费者“吃多少点多少,吃不了就打包”,将制止餐饮浪费纳入到餐饮生产、加工、服务的全过程,减少餐饮浪费。

“根据餐厅实际,我们科学制定宴会菜单,调整菜品数量。另外,宴会推出剩菜打包,配备打包袋、打包盒等,制定并推行相应服务标准。”广电精品酒店的负责人介绍,“我们着重加强餐中服务,要求服务人员及时帮客人把食物放进涮锅内,让客人对餐中食物余量有客观的估算。另外,提供打包食物回家再食用的提示便笺,避免因储存不当或烹饪方法不当造成的再浪费。”美景观



量,并向记者介绍着自己的做法。济宁市机关事务服务中心也开展了形式多样的宣传活动,为确保“节约粮食、反对浪费”落到实处,机关食堂推行了“小份菜品、品种多样、自选的方式”供餐模式,选餐台摆放提示牌,引导广大干部职工“适量取餐、避免浪费”;严格控制成本费用,从粮食和原材料的采购、加工、制作、回收等各个环节严格把关,避免粮食浪费。

“我们将积极会同本地宣传、市场监管、餐饮行业相关协会等方面迅速组织发动辖区内餐饮单位精准吃透,并全面推广《济宁市餐饮行业‘厉行节约 文明用餐’服务规范》。”任城区商务局有关负责人介绍,自疫情以来,辖区部分餐饮企业积极推广“文明用餐、公筷公勺、厉行节约”,认真总结值得推广的经验。下一步,将根据辖区实际,做好宣传工作,将勤俭节约落到实处,让餐饮企业主动适应节约集约的发展要求并传导至消费者,让“珍惜粮食,杜绝浪费”“理性消费,适量点餐,余餐打包”“光盘行动”成为广大消费者的自觉行动,在全社会营造俭以养德、厉行节约、反对浪费的浓厚氛围。



记者调查

勤俭节约蔚然成风

■本报记者 梁琨

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”勤俭节约是中华民族的传统美德,历来为人们所提倡。近年来,我市一直提倡“文明用餐、光盘行动”,节约意识得到不断强化,在餐饮消费时越来越多的市民选择适量点菜、剩菜打包,勤俭节约蔚然成风。

“您只有3位客人,根据我们的菜量,三菜一汤应该够吃了。如果用餐中觉得没吃饱,还可以再另点,以免浪费。”8月20日中午,“湖上人家”车站东路店客人陆续入座,服务员耐心引导消费者点餐。“湖上人家”车站东路店店长闫静告诉记者,勤俭节约、杜绝浪费是传统美德,也是每个人用餐的底线准则,对餐饮饭店而言,不仅关乎生意,更关乎声誉。

“客人的点菜量少了,打包带走的多了,仅是餐后垃圾就比原来减少了三分之二还多,不仅能杜绝浪费,还大大节省了人工成本。更令人欣喜的是,适量点菜和‘光

盘行动”,刺激了客人的味蕾,加深了他用餐印象,产生意犹未尽的感觉,带动生意的正向运营,形成了良性循环。”闫静说,为杜绝浪费,每日晨会,他们都要向员工传达科学点餐的理念,要求员工按照就餐人数、荤素搭配原则推荐菜量,并在餐后及时询问客人是否需要打包,并专门设计了打包盒、打包袋,为客人免费提供,并协助客人打包。另外,饭店还会根据客人的餐后就餐情况,赠送新菜、果盘、食盒、果汁等小吃作为“光盘”奖励。

提倡“节约用餐、光盘行动”以来,出现较大变化的不只是这些大型连锁饭店,记者在一些小餐饮店中也看到明显的变化。下午一点左右,记者在红星路路北的一些餐饮店看到,餐位上或是室内都张贴着勤俭节约、杜绝浪费、光盘行动之类的宣传标语。待用餐人员逐一离席,餐桌上的碗碟中基本光盘,剩余较多的则会选择打包带走。“有些人在家里倒挺节俭的,一到餐馆就容易过量点餐。勤俭节约这根弦要时刻绷紧了,不论在哪里就餐,都应勤俭节约



节约放在第一位。”消费者李先生说。采访中,记者发现餐饮店中剩饭打包的多是一些中老年人,年轻人的“光盘意识”还有待提高。“我们中老年人大多都吃过硬,知道挨饿的滋味,所以更珍惜粮食。”68岁的许先生说。如今全社会都在大力提倡勤俭节约、杜绝浪费,对培养年轻人及下一代的节约意识大有帮助。

“勤俭节约的习惯也要在素质教育层面上下功夫”,济宁职业技术学院张教师如是说。除了餐饮企业外,城区学校食堂及企业员工餐厅也积极进行光盘行动宣传,践行“需要多少做多少”的理念,落实“吃多少要多少”的点餐原则,减少浪费,杜绝铺张,既节约粮食,又节省了不必要的经济开支,保证了消费者的餐饮质量,无形之中让学生和员工形成了勤俭节约的习惯。

“浪费可耻、节约为荣”,将这种理念植入每个人的脑海中,让“勤俭节约”成为我们的理念和生活方式,真正实现从“要我做”到“我要做”的转变。让我们行动起来,从我做起,从现在做起,共同推动节俭裕民、节俭兴国,让我们的国家更富强,民族更兴旺。

我们的节日·七夕

青年联谊 成就“七夕佳话”

“七夕”前夕,来自市直机关事业单位60余名单身青年在高新区集装箱小镇开展了联谊活动。通过互动交流,现场多对男女牵手成功,成就“七夕佳话”。

为活跃现场气氛,在主持人的引领下,青年们通过“七拼八凑动脑筋”“骑士与女王”等互动游戏,打破陌生,现场充满了欢声笑语,气氛热烈而融洽。经过2小时的互动,现场多对男女牵手成功,真正让青年朋友在繁忙工作之余,既扩大了交友圈结识好友、放松心情,又在互动中牵手心仪对象。“团市委举办的‘团聚·爱’青年交友活动非常有意,充满正能量,给我们这些单身青年提供了一个交友、交流的平台。”参加此次联谊活动的青年刘义感慨。

据了解,此次活动以“为爱加速 落地生根”为主题,是2020“团聚·爱”青年交友活动的第一站,由共青团济宁市委联合市直机关工委、“青鸟计划”青年人才加速器、济宁高新区团委举办,旨在为广大青年人才提供交友交流服务,构建“青鸟计划”人才圈,引导我市优秀青年人才感知济宁、成长成才,帮助青年成家立业,尽快落地生根,助力我市双招双引和高质量发展。自2017年“团聚·爱”品牌成立以来,团市委联合各机关企事业单位以及民营企业、社会组织等社会力量,成功举办线下活动50余场次,服务线上线下青年20000余人次。 记者 梁琨



七夕佳节,成就佳话。8月25日,济宁市民政局婚姻登记处举办“推进移风易俗、倡树婚俗新风”活动暨首届特邀婚证师聘任仪式。市民政局聘请有名望、有影响力的社会人士为特邀婚证师,为新人颁证,让新人感受亲人亲情、家庭美德、家风传承,倡导婚事新办、助推移风易俗、引领勤俭节约的社会新风尚。 记者 梁琨 摄

民生速递

弘扬工匠精神 传承鲁班文化

“每当我们劳动的时候,脑海中想起了您。铸剑斧钺,木石铁器,规矩方圆集大成,巧夺天工世称奇……”8月24日上午,在《鲁班颂》的歌声中,2020年第十五届曲阜鲁班文化节暨工圣鲁班诞辰2527周年祭典拉开帷幕。与会人员为鲁班钟揭幕,向鲁班像鞠躬、敬献花篮、上香行礼,乐舞《大哉鲁班》庄重上演,在场人员共同告祭鲁班。

鲁班是中国古代杰出的科技发明家,被誉为“百工之祖”。鲁班以非凡的智慧和创造力为中国古代科学技术,尤其是建筑业发展做出了巨大贡献。本届鲁班文化节以“弘扬工匠精神,传承鲁班文化,游学东方圣城,服务创新发展”为宗旨,努力打造曲阜鲁班国学传习中心和鲁班文化研学游两大文旅品牌,为建设“东方圣城、首善之区”贡献力量。 记者 梁琨

进社区

反对浪费 从我做起

“请您在就餐时按需点餐,不要浪费粮食。”连日来,任城区古槐街道关帝庙社区的工作人员、志愿者深入辖区餐饮店开展了“文明用餐、光盘行动”宣传活动。

17日上午11时许,环城北路路临街各家餐馆饭店内已人头攒动,关帝庙社区的志愿者和辖区内的党员们深入临街的10余家餐饮店进行宣传,并通过发放倡议书、提示卡,给居民群众和就餐的食客温馨提示,呼吁市民朋友积极参加文明餐桌行动,同时志愿者们向餐厅工作人员以及就餐居民宣传节约粮食、爱粮、惜粮的生活理念。辖区一位餐饮店主陈老板告诉志愿者:“我们会根据就餐人数建议顾客点适量的菜品,大部分顾客都能积极配合,实在吃不完的,会建议他们打包。”“我们将不定期持续开展‘光盘行动’宣传,希望广大居民都能行动起来,从自身做起,不剩饭、不剩菜,做到勤俭节约。”社区志愿者刘俊海说。

“光盘行动意味着发扬优良传统,节约粮食,勤俭节约。”社区的张文贤老人不仅自己坚持“光盘”,还积极主动的参加到社区组织的志愿活动,倡导大家用“小餐桌”带动整个社会的“大文明”,以实际行动为济宁的城市文明形象添彩。社区的临街商户们也表示,会遵守文明餐桌公约,用实际行动践行“光盘行动”。

记者 王雁南 通讯员 邹灵 摄影报道



议论风生

从我做起节约每一粒粮食

■王雁南

近日,习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示。全国上下各级各部门积极响应,为开展“光盘行动”,出文件、提倡议。为大力倡导勤俭节约、文明健康的生活方式和消费方式,8月19日下午,我市也召开了餐饮行业“厉行节约 反对浪费”专项行动动员会。

“民以食为天”。可以说,“食”,是中国饮食文化观念中最基本的、也是最重要的核心。民以食为天的观念如此源远流长,反映了中国几千年文明史和农业关系至为密切,粮食至关重要。在民间,老百姓也的确已将“吃”为天职和幸福了,除了妇孺皆知的“人生在世,吃穿二字”,在农村流行最广的对联中也能看出来,“国泰民安”最为对应的就是“五谷丰登”或“风调雨顺”。

“民以食为天”,从古论到今,无论从生存生活要素来讲,还是从国家发展来讲,粮食食物都是放在第一位的,也最应该得到保障。但随着人们生活水平的提高,人们收入高了,就开始讲排场,爱面子,餐桌上,经常被剩下不少饭菜,尤其是一些喜酒、喜面,套餐标准越来越高,餐桌上的饭菜有些还没有动筷就撤席了!浪费较为严重。

近年来,公款餐饮浪费行为得到有效遏制。随着《党政机关厉行节约反对浪费条例》的印发,各地各部门也相继出台相关文件,开展“光盘行动”等措施,“舌尖上的浪费”现象有所改观,但一些地方的餐饮浪费现象仍然存在。

“悠悠万事,吃饭为大”“一粒粮食能救一个国家,也可以绊倒一个国家”,可见粮食之重要。“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,敬天惜粮、勤俭节约,一直是中华民族的传统美德。我们必须行动起来,自觉抵制“舌尖上的浪费”。

日前,我市全面推广《济宁市餐饮行业

“厉行节约文明用餐”服务规范》。积极引导广大餐饮单位强化行业自律,让“珍惜粮食,杜绝浪费”“理性消费、适量点餐,余餐打包”“光盘行动”成为广大消费者的自觉行动,在全社会营造俭以养德、厉行节约、反对浪费的浓厚氛围。

“浪费可耻、节约为荣”,将这种理念植入每个人的脑海中,让“勤俭节约”成为我们的理念和生活方式,真正实现从“要我做”到“我要做”的转变。让我们行动起来,从我做起,从现在做起,共同推动节俭裕民、节俭兴国,让我们的国家更富强,民族更兴旺。